

# 禍

禍因玉盞<sup>1</sup>碎中生 侵奪正宮理不平  
誤出詔書<sup>2</sup>無主意 說梅引動故人情<sup>3</sup>

## 【語譯】

禍端發生的原因，是為了一塊玉盞被弄碎的芝麻小事，而引起爭奪正宮的故事。此乃宦官設計的陰謀，想嫁禍給正宮（蘇英），故意弄碎之後，而嫁罪於她。皇帝不知道這是詭計，誤下詔書治皇后死罪。所幸有忠臣潘葛為了護主，以自己的妻子代替蘇英去服死刑。最後皇帝了解真相，囚梅妃、斬梅倫，使潘葛更加傷心悼念亡妻，惦念往日的情懷。

## 【評語】

要注意身邊的小人，以免地位、金錢被侵佔。周朝景王時，皇后蘇英，她善與鸚鵡對話，遭西宮梅玉春陷害。此籤，退身可得，進步較難。只宜守舊，莫望高攀。喻誰無逆境，隨遇而安可也。

## 【籤詩故事】 蘇娘走難

周懿王時，白牙國進貢了白鸚鵡、溫涼盞、醒酒氈三寶。時王妃蘇英正有孕三月，遂立蘇英為正宮，掌管三寶。懿王另一妃子梅妃嫉妒，同其兄梅倫定計，趁與蘇英宴飲之際，故意損壞三寶，反誣蘇妃失德，扭見懿王，蘇妃被賜死。

丞相潘葛知蘇妃無辜蒙冤，乃以己妻李氏貌似蘇妃而去替死。送蘇妃至其侄蘇敬處安身。蘇妃在途中生下太子。梅妃占卜，知蘇妃未死，命梅倫搜查潘府，無獲。再遣人追殺，亦未果。蘇妃將太子遺棄農家收養。十三年後，母子終於團聚，致書潘葛。潘葛正傷悼亡妻，惦念蘇后，得書立即陳情懿王。王遂迎蘇妃母子還朝，並傳位太子，囚梅妃，斬梅倫。

【參考文獻】 明代傳奇戲文、寶卷 《蘇英皇后鸚鵡記》

【參考資料】 觀音百首靈籤 第七籤 蘇娘走難（奔波役役重重險 帶水拖泥  
又渡山 更慮他方求別用 千山萬水未能還）

金門瓊林保護廟籤詩 第八首 藩葛妻哭烏（封妻蔭子兒 與爾定  
歲期 犀牛騎猛虎 玉食和錦衣）

1玉盞：玉飾的酒杯。以玉飾之，故曰玉盞。

2詔書：皇帝所下達的詔令文書，民間俗稱為「聖旨」。

3故人：古稱前妻或前夫。此指蘇英皇后。

## 【四季斷吉凶】

春：蘇英身為正宮，但宦官幫梅妃設計排除異己，而加以誣害。無中生有，借題發揮。（惹是生非）

夏：梅妃目的是要侵奪正宮的名位。人心之險惡，防人之心不可無。  
(爭權奪利)

秋：皇帝不知是有人陷害東宮皇后蘇英，自己也無主見而誤下死罪詔書。

冬：所幸有忠於她的臣子潘葛，以自己的妻子代為其犧牲，才保住蘇英一命。（所謂禍籤無禍，蘇英終究脫離難關。既為走難，就非好籤）。